

牢记嘱托 感恩奋进

长沙新征程

湘江锐气 攀高向新

——锚定“三高四新”美好蓝图的湘江实践

王晗

“十载砥砺成器象，今朝扬帆破浪深。”

湘江之滨、岳麓山下，当互联网岳麓大会的湘声第12次激荡耳畔，当中部地区首个国家级新区踏过10年奋进之路，当描绘“三高四新”美好蓝图的征程迈入第5个关键年头——我们立于时代潮头，见证湖南湘江新区以改革为魂、以创新为脉、以实干为基的磅礴实践。

这是一部战略升维的史诗，从体制重构的“物理叠加”到效能进发的“化学融合”，“三区合一”的破冰之举打破行政壁垒，让新区从“协调者”跃升为“统筹者”，以一颗强有力的心脏泵动全域发展血液。

这是一幅产业勃发的画卷，从传统制造的智能化蜕变到新兴产业的集群式进发，“链长制”精准导航，“放管服”清障搭台，让世界级产业集群在这片沃土上拔节生长，铸就“国家重要先进制造业高地”的坚实脊梁。

这是一场创新裂变的征程，从岳麓山大科城的科研攻坚到湘江基金小镇的资本涌流，从智能网联汽车驰骋的“数字跑道”到工程机械巨臂擎起的“智造高峰”，新区的土地上，每一寸都迸发着迈向“具有核心竞争力的科技创新高地”的澎湃动能。

这是一扇开放共赢的窗口，从融入“一带一路”的阔步前行到对标国际一流的制度型开放，新区以敢为人先的魄力，将内陆腹地变为开放前沿，在构建新发展格局中展现了“内陆地区改革开放高地”的非凡气度。

这是湘江新区的“十年答卷”，也是湖南发展的“十年缩影”。十年来，湘江新区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，坚持“三高四新”战略定位，奋力打造现代化新标杆，交出了一份份沉甸甸的成绩单。

湘江科学城首开区“五大建”全面封顶。



湘江科创基地。

前几天，《南方周末》披露了这样一组数据——GDP是十年前的3倍；高新技术企业从89家增长到3721家，增长了41倍；国家级制造业单项冠军企业和产品19个，居全国新区第二；出台人才政策十条，认定“湘江英才”2421人，人才总量突破100万人……

作为中部地区首个国家级新区，湖南湘江新区沿着以习近平总书记指引的方向，锚定“三高四新”美好蓝图，以令人瞩目的发展速度与创新成就，成为区域高质量发展的典范。

回望新区的奋斗历程，我们发现，最深刻的變化不仅仅是经济数据的增长与城市天际线的刷新，更在于一场刀刃向内、纵深推进的自我革命。

改革破冰，锻造“核心引擎”

新区在全省首创“先投后股”模式，打造“红枫计划”“智汇湘江、科创新区”路演活动两大品牌，让高校的智力资源与企业的市场需求无缝对接。

以中南大学孵化的铯太科技为例，该公司专注钙钛矿太阳能电池组件前驱体材料及其他功能性粉体的研发、生产与销售。

去年4月，在湘江集团大科城公司3000万A轮融资的支持下，铯太科技加快建设钙钛矿前驱体生产线，推动叠层电池专用材料的研发和钙钛矿粉末材料的规模化量产研发，显著加速了新一代半导体光电材料的产业化进程。

这种“不求所有，但求所用”的开放创新体制，真正让实验室的“纸”变成了产业化的“钱”。

“抢滩”智能网联汽车领域，是湖南湘江新区“制度突围”的另一个生动缩影。

面对这一“无人区”的探索，新区并未选择保守跟随，而是以立法、政策和监管的系统性创新，为智能网联产业“铺路搭桥”。

今年3月，长沙智能网联汽车“车路云一体化”先行区正式启动；5月，发布了《湖南湘江新区智能网联汽车道路测试和示范应用实施细则（试行）》。

通过建立适应技术演进的动态管理制度，允许企业在划定区域内开展远程测试、无人驾驶测试等前沿探索，新区吸引了华为、百度、舍弗勒等头部企业落户，形成从传感器、计算平台到整车应用的完整产业链。

从顶层设计到基层实践，从制度破冰到动能释放，湖南湘江新区始终以“问题导向”切入，以“制度变革”破题，最终实现“发展效能”的持续跃升，形成了一条不断自我革新的螺旋上升轨迹。

近年来，承担着服务大局、先行先试、典型示范的重任，湖南湘江新区在“三区合一”的基础上，进行了一系列旨在提升治理效能的机制创新。

为破解科技成果转化“最后一公里”的难题，新区并非简单依靠财政补贴，而是着力构建“产学研、金服用”深度融合的生态系统。

岳麓山大学科技城，被称为一座

产业向新，决胜“关键战场”

“三个高地”建设，是一场关乎长远的系统性布局，也是一场考验战略定力与发展智慧的耐力长跑。在此进程中，湖南湘江新区以科技创新为核心引擎，以产业升级为发展主线，聚力打造具有核心竞争力和行业影响力的优势产业集群。

9月14日至16日，2025互联网岳麓大会在湘江西岸召开。

这场以“AI领航 畅想湘江”为主题的行业盛会，不仅是观察新区产业脉动的窗口，更是驱动区域产业升级的重要引擎。

本届大会特别设置了“湘江之夜”应用场景对接会，集中发布了一批新区在智能制造、智慧城市、数字医疗等领域的重大需求与开放场景，推动最新科技成果在新区率先试炼、落地转化。

正如大会主题所昭示的，以人工智能为代表的新兴技术，正在湘江新区这片热土上领航产业发展，畅想出一幅科技与人文交织的未来景象。

就在大会开幕前夕，笔者步入湘江科学城的建设现场，塔吊林立、机械轰鸣，一派热火朝天的景象令人振奋。

这里不仅孕育着宏大的规划与建筑，更汇聚了一批走在科技前沿的创新企业。

人形机器人X1挥手欢迎大家；六轴机械臂灵活精准地完成抓取任务；一声令下，复合移动机器人就来到了眼前，可满足复杂性任务需求……

在湖南比邻星科技有限公司，形态各异的机器人新奇灵动、科技感十足，宛如来自未来的智能伙伴。

据

公司创始人周博文介绍，公司现已形成开源机器人、具身智能、教学实训三大产品系列，成功开发了30余款智能机器人产品，拥有100多项发明专利。

创新的浪潮奔涌向前，其最终的落点，必是让人类生活向善而行。

放眼湖南湘江新区，这里的产业布局，始终浸润着以人为本的温度——

清晨，智能手环震动，“三诺生物血糖监测系统产品线。”

公司创始人周博文介绍，公司现已形成开源机器人、具身智能、教学实训三大产品系列，成功开发了30余款智能机器人产品，拥有100多项发明专利。

创新的浪潮奔涌向前，其最终的落点，必是让人类生活向善而行。

放眼湖南